

350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43.

Отзыв
на автореферат диссертации Крайновой Надежды Александровны
«Концептуальные основы противодействия преступности в контексте
ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-
криминологическое исследование», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Крайновой Надежды Александровны посвящена фундаментальной и актуальной проблеме ресоциализационного предупреждения преступлений.

Для современной российской уголовной политики характерна подмена целей. Вместо реальной защиты прав и свобод человека и гражданина и существенных интересов общества и государства уголовная политика ориентирована на цель существенного уменьшения числа людей, отбывающих наказание в пенитенциарных учреждениях, причем без учета фактического состояния рецидивной преступности. В русле такой уголовной политики вопросы изменения уголовного законодательства стали основными. Однако обновление законодательства само по себе не гарантирует сдерживания преступности. Представляется, что понижение репрессивного содержания пенитенциарного направления уголовной политики должно быть компенсировано активной и реальной ресоциализационной уголовной политикой в отношении лиц, отбывающих и отбывших уголовное наказание, а также освобожденных от него. Пока этого не произошло. Федеральный закон от 26.02.2023 № 10-ФЗ «*О пробации в Российской Федерации*» не сможет выправить ситуацию, поскольку не только не отличается высокой законодательной техникой, но главное – в нем ошибочно определены цели, задачи и принципы пробации, и не дифференцированы постпенитенциарные ресоциализационные мероприятия с учетом особенностей рецидивного опыта лиц, отбывших уголовное наказание.

Сказанное подтверждает бесспорную актуальность выбранной темы исследования.

В соответствии с определенной для исследования темой сформулированы цели и задачи, отличающиеся сложностью их достижения и решения, что свидетельствует о зрелости и компетентности автора диссертации.

Основной результат исследования – построение теоретической модели противодействия преступности путем ресоциализации в новых условиях информационного общества. Представлено методологическое обоснование организации противодействия преступности с позиций разработанной научной теории противопреступной социализации (ресоциализации), раскрыты ее содержание и перспективы практической реализации в уголовно-правовых, уголовно-исполнительных, уголовно-процессуальных и иных нормах и правоотношениях.

Достоверность положений диссертации подтверждается активным использованием социологических методов. Эмпирическую базу исследования составили: материалы анкетного опроса, глубинного интервьюирования ранее судимых осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях (всего 2074 человека), сотрудников исправительных учреждений (всего 203 человека), потерпевших от преступлений из различных социально-демографических групп населения (всего 54 человека) и др.

В качестве замечания отметим преувеличенное соискателем определение новизны постановки научной проблемы при описании степени научной разработанности темы исследования. По оценке Надежды Александровны Крайновой, «несмотря на высокий уровень и значимость проведенных изысканий, постоянный научный интерес к теме предупреждения преступлений, всестороннее комплексное уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование противодействия преступности в контексте ресоциализации с учетом использования ресоциализационного потенциала информационного общества с последующей адаптацией и включением в социальную среду, как осужденных, так и потерпевших, не проводилось» (с. 6 автореферата). С этим выводом можно согласиться только в части акцента на вопросы ресоциализации потерпевших. А вот комплексное исследование ресоциализации осужденных с позиций уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии уже предпринималось в Самарском национальном исследовательском университете имени академика С.П. Королева, и по его результатам были подготовлены проект *Дорожной карты Российской Федерации «Ресоциализация и реальное включение в гражданское общество лиц, отбывших уголовное наказание и освобожденных от него» (2019–2021 гг.)* и коллективная монография «Ресоциализация и реальное включение в гражданское общество осужденных: монография / под ред. Т. В. Кленовой. М.: Юрлитинформ, 2019. – 432 с.». Судя по автореферату и диссертации, соискатель не стала изучать эти работы.

Высказанное замечание не умаляет несомненных достоинств диссертационного исследования.

Диссертация Крайновой Надежды Александровны на тему «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое

исследование» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное политическое, социально-экономическое, культурное значение. Она соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Соискатель Крайнова Надежда Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв на автореферат диссертации подготовлен доктором юридических наук, профессором Кленовой Татьяной Владимировной.

Заведующий кафедрой
уголовного права и криминологии
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева»
(Самарский университет)
доктор юридических наук, профессор
Кленова Татьяна Владимировна

« 25 » сентября 2024 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет) (ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет)

Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086

Телефон: (846) 335-18-26

Факс: (846) 335-18-36

E-mail: ssau@ssau.ru, <http://www.ssau.ru/>

